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Asignatura: Matemática común
Profesora: Valeria Farías Piña
Curso: 4° Medio 
Unidad 2: Geometría
Vectores en el espacio
Aprendizaje esperado de la unidad:
AE Representar e identificar vectores en el espacio y operar con estos.


	Contenidos a evaluar
	Aprendizajes esperados / objetivos de aprendizaje
 a evaluar

	Vectores en el plano
Operatoria con vectores
	Suma y resta vectores en el espacio
Multiplica vectores por escalar.
Grafica vectores en el espacio.



Instrucciones:
· La actividad se desarrolla en el cuaderno y será revisada con posterioridad.
· Puedes guiarte con el texto del estudiante o con los contenidos y ejemplos dados.

Un vector  en el espacio, gráficamente es una flecha en el espacio, que va desde el punto  hasta el punto .

¿Cómo graficar vectores en el espacio?  Graficaremos un vector por plano. Para facilitar dicha construcción sólo usaremos valores positivos en los ejes. Comenzaremos construyendo el plano.
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Ejemplo. Grafica el  vector  
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Observaciones:
· Si una de las coordenadas es cero significa que la flecha quedará en el semiplano correspondiente, es decir, estaría en una pared de la caja. 
· Si dos de las coordenadas con igual a cero, entonces el vector será una flecha en el eje correspondiente, es decir, estaría en un borde de la caja.

Sean  ,    y   .       En palabras simples se tiene que  es la primera coordenada de ;   es la segunda y  es la tercera. Diremos primero, segundo y tercero. Lo mismo en  . es un número real, cualquier número.
 Tendremos: 
     (suma de vectores)   En palabras simples, se suma o resta el primero con el primero, el segundo con el segundo y el tercero con el tercero.
       (multiplicación de vector por escalar)   En palabras simples, se multiplica el número tanto por el primero, por el segundo y por el tercero.

Ejemplos. Sean 
    y 
Calcula
	1) 
2) 
3) 
	4) 
5) 
6) 



1) 
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2) 
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3) 
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4) 
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5) 
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6) 
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Se generaliza para ejercicios en los que se tengan tres o más vectores



Ejercicios 

I. Grafica en el espacio los siguientes vectores

1) 
2) 
3) 
4) 
5) 

II. Sean ,   ,   .  Calcula

	1) 
2) 
3) 
4) 
5) 
6) 
	7) 
8) 
9) 
10) 
11) 
12) 
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Resultados de:

9+2=11
Reemplazamos en el ejercicio los vectores 3ho--3

N N | T

V3 + V4 =<9-3,-2>+<2,03>=<11,-3,1>

\\

Resolvemos coordenada a coordenada.
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Resultados de:
Reemplazamos en el ejercicio los vectores 9-3=6

—3-4=-7
7 N N | e
V3 -1 =<9,-3,-2>-<3,42>=<6,-7,—4>

2

Resolvemos coordenada a coordenada.
Observar que el signo le cambia de signo a
todas las coordenadas del segundo vector.
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Resultados de:
2+1=3

Ve N R

Vy—V,=<2,03>-<-1,-3,-4>=<3,37>

7

Resolvemos coordenada a coordenada.
Observar que el signo le cambia de signo a
todas las coordenadas del segundo vector.

Reemplazamos en el ejercicio los vectores
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El vector se multiplica por 6.

Resolvemos coordenada a
Resultado de todas las coordenadas por 6

coordenada como en los.
1 ejemplos anteriores y
VT | rotoms el resitado
6V +2V3=6<3,42>+2<9,-3,-2>=<18,24,12>+< 18,-6,—4 > =< 36,18,8 >

|

El vector se multiplica por 2.
Resultado de todas las coordenadas por 2

Reemplazamos en el ejercicio los vectores
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l vector se multiplica por 5.
Resolvemos coordenada a
Resultado de todas las coordenadas por 5
coordenada como enlos

1 ejemplos anteriores y
1 anotamos el resultado.
50U, -3V, =5<-1,-3,-4> —-3<20,3>=<-5-15-20> —<6,0,9>=<-11,-15-29 >

\_/I

l vector se multiplica por 3.
Resultado de todas las coordenadas por 3.
Mantenemos el signo negativo.

Reemplazamos en el ejercicio los vectores
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En una hoja cuadriculada
dibujamos los ejes.
En este caso, el espacio consta
del eje x, eje y y eje 2
Para ejes z e y nos guiamos con
las lineas del cuaderno.

Debemos prestar atencién al eje
x. Observa que la linea se ha
realizado de manera diagonal en
un 4ngulo de 45°

El eje x pasa por esos puntos, pero no los
marcamos.
Con una regla debemos medir desde la
interseccién de los ejes, de 7 mm en
7 mm, Con ello, nos aseguramos que en
todos los ejes exista una misma distancia
entre un nimero y otro.
(Vélido para hojas cuadriculadas de
cuadro grande. De 7 mm)
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1) Construimos el plano

2) En el eje x ubicamos
el ndmero 3y desde ahi,
‘trazamos un recta
horizontal y vertical
entrecortada.

3)En el eje y ubicamos el
ndmero 5y desde ahi,
‘trazamos una recta
vertical y oblicua
entrecortada.

4)En el eje z ubicamos el
numero 4y desde ahi,
trazamos una recta
horizontal y oblicua
entrecortada.
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8) Trazamos una recta
entrecortada oblicua
desde interseccion

6) Trazamos un recta
entrecortada horizontal
desde interseccion

7) Trazamos una recta
5) Marcamos las intersecciones entrecortada vertical
de la rectas entrecortadas desde interseccion
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9) Finalmente, construimos una flecha que va
desde el punto (0,0,0) hasta (3,4,5).
Esa flecha representa al vector # =< 3,5,4 >

Imagina que tienes una caja. El vector. En este caso,
corresponderia a una flecha que va desde una
esquina hasta la esquina opuesta de la caja.
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Resultados de:
Reemplazamos en el ejercicio los vectores 3-1-2

' T |

V147, =<3,42>+<-1,-3,-4>=<2,1,-2>

Resolvemos coordenada a coordenada.




